

“让衔碑”启示领导干部如何对待“进退留转”

本报评论员
刘良恒、袁汝婷

每日一评

位于湖南省长沙县黄兴镇的许光达故居院内，一座“让衔碑”格外引人注目。它记录着新中国10名大将之一的许光达几番“让衔”的故事。新一轮市领导班子换届启动之际，重温这位革命前辈的故事，更令人感慨，令人警醒。

1955年秋，全军实行军衔制。许光达知道自己被提名授予大将军衔，当即向时任军委副主席贺龙提出降衔要求。由于未获回应，他深感不安，连夜写下“降衔申请”。许光达的这一举动，令毛泽东同志大为感慨和称赞。最终，“降衔申请”没有被采纳，许光达仍然被授予大将军衔。“让衔”不成，许光达又打报告，要求降低行政级别。这一

次，他得偿心愿，行政级别由四级降为五级。

谦虚礼让、功成不居，这是一名老共产党员的政治品格。得知被提名授予大将军衔，他“高兴之余，惶惶难安”，坦陈“此事小槌似的不停在敲击心鼓”；他问自己：“在中国人民解放军的行列里，在中国革命的事业中，我究竟为党为人民做了些什么？”他甚至主动给自己“差评”：“对中国革命贡献，实事求是地说，是微不足道的……”字里行间可以看出许光达的谦逊。几番“让衔”，绝不是做样子、摆姿态，而是面对名利始终怀有清醒、谦逊和敬畏。

许光达“让衔”，真正诠释了老一辈革命家的人生追求和精神境界：戎马一生，历尽艰辛，为的是追随革命理想，而非个人名利。因为心中有信仰、肩上有担当，所以不

惜抛头颅、洒热血。

毛泽东同志称赞许光达是“一面明镜”“共产党人自身的明镜”。的确，对照许光达“几番让衔”的动人事迹，令一些党员领导干部汗颜。有的人入党动机不纯，公心不足而私欲有余，满脑子想的是面子、位子和票子；有的人干工作谋事业三心二意，一门心思“跑官要官”，削尖脑袋往上爬，甚至不惜大搞邪门歪道、政治攀附；有的人没有形成正确的权力观，为了博取所谓“政治资本”不惜恃权逞威、胡作非为；有的人不能正确对待“进退留转”，上去了就洋洋得意、沾沾自喜，退下来就唉声叹气、长吁短叹，留下来就“做一天和尚撞一天钟”……凡此种种，与老一辈革命家高尚品格相比，可谓天壤之别。

今年是建党百年，也是市县乡领导班子换届之年。回望党的百年奋斗历程，之所

以依然年轻，活力迸发，保持着强烈的自我革命精神，一个关键原因就在于始终坚持贯彻正确的组织路线，大批好干部被选配到合适的岗位上，在各个地区、各个行业、各个层级为理想和信仰接续奋斗。

换届工作中尽可能选贤任能、配强班子，是题中应有之义。面对可能出现的种种结果，广大党员干部不妨多学学许光达大将，见贤思齐，涵养“功成不必在我”的胸襟，充分相信组织，正确对待个人名利得失和“进退留转”。

在许光达去世后，人们发现，他生前曾随身携带着一本《毛泽东选集》，扉页上写着一首七绝：“百战沙场驱虎豹，万苦艰辛胆未寒。只为人民谋解放，粉身碎骨苦等闲。”这是一名真正的、纯粹的共产党员的精神写照，更是今天的共产党人可资借鉴的“明镜”。

本报评论员易艳刚、俞苑

中小学生学习禁带手机入校，亡羊补牢也好

教育部近日印发通知，要求中小学生学习原则上不得将个人手机带入校园。有些人对此持不同看法，但大多数人都深表认同，有家长甚至觉得教育部措辞应该用“禁止”而非“原则上不得”。面对鱼龙混杂的移动互联网世界，很多生活已被手机绑架的成年人，都希望孩子不要像自己一样成了“手机控”。

其实，禁止中小学生学习带手机进校园，并不算新规。2018年教育部、国家卫健委等八部门发布的《综合防控儿童青少年近视实施方案》就已明确提出，“严禁学生将个人手机、平板电脑等电子产品带入课堂。”教育部重申这一规定，恰恰说明要彻底改变中小学生学习在校过度使用手机的局面并非易事。

事实上，已有不少国家明确立法禁止未成年人携带手机进校园。比如，法国自2018年9月秋季学期起，禁止3至15岁的学生在校使用手机；澳大利亚不少公立小学实施手机禁令，以减少网络欺凌和学生不必要的分心。尽管我国还未对中小学生在校园使用手机问题立法，但这些年全国两会和地方两会都有相关讨论。

虽然有一种意见认为，手机已成为很多家庭的“电子保姆”，深度嵌入孩子的娱乐、学习等方方面面，他们已很难适应没有手机的生活了。但冷静想想，这又何尝不是一些成年人将自己深陷其中的“信息焦虑”投射到孩子身上？

对孩子来说，与同学、家人、师长、大自然和真实社会生活面对面的沟通，才是最好的成长；阅读人类文明精华的书籍，才是最好的养分。手机，对青少年学生而言并非“刚需”。

相反，放任青少年过度依赖手机，带来的恶果不胜枚举。比如，偷玩游戏、玩手机消遣，分散注意力；再比如，网络信息鱼龙混杂，孩子又缺少辨别能力，很容易受误导；而在此前一些案例中，很多严重近视、睡眠障碍和身患抑郁症的青少年学生，都有沉迷于手机不可自拔的病史。

手机当然不是洪水猛兽，使用手机也不会必然导致上述问题。但是，手机是一个工具，到底是掌握它还是被他奴役，对使用手机的人是巨大考验。对青少年学生来说，手机的潜在危害是现实的。我们不能等出现了严重问题，再后悔当初没有锁住“潘多拉魔盒”，那样的试错成本未免过于高昂。

要确保校园生活不被手机支配，也要努力戒除教学中的“手机依赖症”。或许正是出于这样的考虑，教育部也明确规定，学校不得使用手机布置作业或要求学生利用手机完成作业。这样的配套要求是必要的，毕竟，不能一边限制学生使用手机，一边又让手机成教学和完成作业的工具。

当然，我们也不能指望“一禁就灵”。最管用的约束，是来自内心的认可。对于家长来说，以身作则，引导孩子培养良好的学习、生活习惯至关重要。否则，恐怕会出现“校内不用，校外疯狂用”的问题，甚至使得一些未成年人为用手机绞尽脑汁，又带来新的问题，造成的伤害或许更大。

春节档检验的不只是票房

本报评论员刘晶瑶

截至1月31日，2021年春节档档期预售总票房达到了1.35亿元，其中大年初一单日预售票房突破了1亿元。目前，有7部影片定档今年大年初一，分别是《唐人街探案3》《你好，李焕英》《侍神令》《刺杀小说家》《新神榜：哪吒重生》《人潮汹涌》《熊出没·狂野大陆》。

7部春节档影片，是一道题材纷呈的文化大餐，更凝聚了无数影人的心血。观影爱好者关注预售榜单，为的是挑挑拣拣，找出哪部才是“心头好”，走进影院支持所爱。市场关注春节档预售，更看重亮眼成绩单的底色，并借由春节档检视全年票房增速回暖。

犹记得，2020年春节档疫情凶猛，原定春节档上映的电影全部撤档。往年的黄金档，成为史无前例的“空档”。撤档电影纷纷发声，“疫情发生，我们亦当众志成城，以防疫为重，以生命为重。”“我们会配合各渠道开启退票流程，最大限度降低观众损失。”

做出撤档决定并不容易，为了共同抗击疫情，电影行业做出了牺牲，按下了暂停键。观众纷纷表示理解，期待电影再次定档，希望他们早日渡过难关。

过去的2020年，中国电影市场经历了极不平凡的一年。受到新冠疫情“黑天鹅”重创后，国内电影市场率先实现V形反弹，下半年多部影片实现票房和口碑的双重成功，国内档期全国电影票房收获近40亿元，总观影人次逼近。内地全年票房首次超过北美，成为全球第一大“票仓”。这一成绩，离不开全国疫情防控的切实努力，离不开影院严格落实健康检测、场馆消毒、出入登记、接纳人数限制的防疫规定。

值得注意的是，疫情暴发前，电影市场一度浮躁风盛行。一些粗制滥造之作充斥银幕，流量明星与资本捆绑，烂片也能赚得盆满钵满。乱象重重，投机者得利，却让深耕创作的影人伤心。

不能纵容劣币驱逐良币，理应正本清源。疫情，对于电影市场是危，更是机。一场连冻，冻掉的是“重颜值轻演技，强宣传弱故事”的浮躁风，留下的是厚积薄发，沉淀积累后的佳作。

2021年春节档，叠加“就地过年”倡议，市场高度关注。希望疫后重生的中国电影行业，能不负观众期待，持续贡献经得起时间检验的精品力作。

“就地过年”背后的科学、理性与默契

新华社记者马云飞、孟宜霏

牛年春节将至，在疫情防控常态化背景下，这个春节不同以往。“就地过年”成为许多中国民众的主动选择。

随着春运正式启动，外出、返乡人员逐渐增多，聚集性活动变得频繁，疫情传播风险进一步升高。减少人员流动聚集是避免交叉感染、阻止病毒传播的有效方式。

为兼顾疫情防控和经济社会发展，政府有关部门发出了“就地过年”“非必要不返乡”倡议。这样的倡议不仅是求真务实的科学之策，也是基于疫情防控的理性之举。

中国是全球率先克服疫情影响、实现经济正增长的主要经济体，能取得这样的成绩，得益于对疫情防控和经济社会发展的统筹推进。今年是“十四五”开局之年，挑战与机遇并存，疫情防控容不得丝毫松懈大意。诸多领域和企业仍在缓慢恢复，任何潜在的疫情风险都可能对其造成破坏性影响，中国经济也将遭受打击。

任何政策的有效实施都离不开民众的参与和配合。人们既为自己和家人的健康负责，同时也参与到国家抗疫斗争中。“就地过年”倡议提出后，得到民众和企业广泛响应。数据显示，今年全国春运期间将发送旅客11.52亿人次左右，比2019年下降六成多，比2020年下降两成多。春运前三天，全国铁路发送旅客分别为308万、283万和296万人次，仅为去年同期水平四分之一左右。

“就地过年”并不意味着采取“一刀切”措施，而是“科学防治、精准施策”“分区分级分类差异化防控”，既要符合疫情防控实际需要，也要给予人们选择的自由，尊重人们返乡团圆的权利。

最近看到一则暖闻：南京某企业员工庞先生一月初到石家庄出差，结果赶上疫情，抵达当天就被隔离。在酒店待了20天后，公司发现庞先生胡子拉碴、精神恍惚，担心他抑郁，火速成立了“隔离同事慰问办公室”，每天安排人远程陪聊、陪吃、开展心理疏导。网民纷纷为这家有爱心的公司点赞，夸他们是良心企业。

去高风险地区出差被隔离20多天，这样的遭遇确实有点闹心，但也是为配合防疫、为抗疫大局做贡献。网民热议此事，一

陕西



然而，一些地方在落实“就地过年”倡议时，借疫情防控之名层层加码，甚至采取简单粗暴的“一刀切”做法，暴露出治理能力的不足和推卸责任的懒政心态。对此，国务院联防联控机制及时纠偏，对北京市以外的省份明确提出，不得随意禁止外地群众返乡过年，不对返乡人员实施集中隔离、居家隔离措施等“六不准”。

为方便民众“就地过年”，不少省市推出了暖心举措。例如，为春节不回家的务工人员提供包括现金补贴、租房补贴、消费券、电影票、免费进入旅游景点等在内的多项惠民福利。一些地区还为春节期间无法与

家人团聚的空巢老人、留守儿童安排了志愿者定期探访。

“就地过年”搭配“温馨礼包”，既降低了病毒传播风险，又尽最大可能确保群众过一个安心、舒心的新春佳节。

“就地过年”不仅在于人们将以特殊方式度过中国最重要的传统节日，更体现了政府与民众之间的相互信任和默契。一切为了人民，一切依靠人民，这个春节将是中国社会韧性与活力的又一次体现，也是“以人民为中心”执政理念的时代注脚。

新华社北京2月1日电

为被隔离员工设“慰问办”，这个可以有

本报评论员吉玲

方面是当事人“看发型就知道快疯了”“靠出差提升地位”的喜悦，另一方面是这家企业的温度与人性化。

此前，有企业为节省人力成本“在线解雇”被隔离员工，有企业纠结隔离不算旷工，有企业拒绝支付员工因工作出差被隔离产生的相关费用……不难理解为何网民齐夸这家企业。毕竟，特殊时期如何对待员工，更能看出企业精神的底色。也许无心插柳，但抗疫时期的情怀与担当，效果堪比一部精妙的“形象广告”。

另外，给被隔离的员工更多关怀，用陪聊陪吃防范抑郁情绪，并不需要公司额外

付出大多人力物力财力，却能让员工感受到集体的温暖暖意，进而更有归属感。用这些细节把员工凝聚起来，最终受益的还是企业。

企业关怀员工成为新闻，也从侧面反映了企业关怀稀缺资源的职场现实。其实，网民的每一次点赞，都是对理想工作模式的一次“站台”。鉴于并非所有因疫隔离的人都能像庞先生这样幸运，也得给各地政府、各用人单位提个醒，在严格落实防疫政策的同时，也要像对待奋战在疫线的英雄一样，对于确诊者、被隔离者等群体，有更多体制机制层面的心理疏导和人文关怀。

农村，哪些是城市，在执行操作中完全可行。划分得更精准一点，不仅会方便群众正常的生产生活，而且还能减少防疫成本。

另外，天津有关方面一律把涉农区返乡人员绿码变成橙码，似乎也依据不足。一般来说，只有确诊人员的密切接触者，或来自中高风险地区、封闭管理小区内的居民，健康码才会变橙色。“涉农地区返乡人员一律变橙码”的规定，无异于给返乡人员“画地为牢”。虽然有“经社区管理人员（网格员）批准，可进行必要出行”的规定，但必要外出时手持橙码也会寸步难行。此举相当于把国

被县城新楼『盘』了

李亮亭

43岁的大刘是三个儿子的母亲，一家人靠养猪致富。为了便于孩子上学，他们在县城买了楼房。平日里跟三个儿子住在县城，丈夫则在村里经营养猪场，一家人其乐融融。

随着大儿子一天天长大，2016年10月，大刘听说开发商“海天国际”在离家不远的县城开发了一个楼盘，房子平方米3200元左右。原本她就计划为儿子买个离家近的婚房，于是，便瞄准时机从积蓄中拿出10万元钱交了押金，成为“购房会员”，等待开盘摇号。

可喜的是，自从交了押金，县城房价一个劲往上蹿。大刘心里比吃了蜜还要甜，还常向亲朋好友显摆自己的超前选择。

没想到，2017年6月，她从开发商那里得知：当初只有190户的楼房，开发商却收了300余户的押金。房子不够分，让大刘等待着第二期开盘。开发商把当初预交的10万元钱，以退“会员费”之名，退回大刘8万元，剩下的2万元则以购房意向金的名义收存。大刘当时不知道开发商此举涉嫌非法融资。

大刘也想不通，自己交钱在前100名内，先后来后也该分着房了。时间在等待中一天天过去。就在前几天，她终于等来了消息：让她抓紧去看盘。

到了开发商办公地点，她却被告知：房子是以当下的市场价为标准出售，考虑到业主的实际情况可以每平方米优惠200—300元，均价早已跃升至5900元。大刘算了算，当初认购一套120平方米的楼房，现在却比之前的购买价多出30多万元。眼看儿子一天天长大，也有了对象，房子却搞成这个样子，看来大刘这个春节只能在烦恼中度过了。

征稿启事

《新华每日电讯》“草野·宇下”栏目长期征集读者来信。我们期待收到来自不同地方的中国故事，倾听来自不同行业群体的真实声音，尤其欢迎来自基层的生动细节，反映时代进步的细微变化。

邮箱：xhmrxdpl@163.com。
来稿请注明“草野·宇下”，请勿使用附件。

每日快评

1月31日晚，天津市发布最新春节返乡规定，要求各涉农区精准落实防疫要求，规范人员分类管理，返乡人员至少持7日内核酸检测阴性证明返乡，实施14日居家医学观察，健康码为“橙码”。有媒体报道，这一政策已于发布前几日开始实施。1月28日从北京丰台区回到天津环城四区（近郊区）一家中的丁文远的健康码就已变为橙色。

政策发布后，计划返回天津的网友炸

了锅，有人问，从低风险地区回低风险地区，绿码为什么得变橙码？还有人疑惑，到底哪些属涉农地区？

有媒体咨询后得知，天津将除市内六区以外的其他地区都视为“涉农”。这意味着天津市的环城四区和远郊五区都被划入农村地区。有媒体估计，如果不计入滨海新区，按照天津返乡新规，只有1/50不到的面积算得上城区。

一律将这些地方都按农村进行防控，网友认为有一刀切的嫌疑。作为城市化“近水楼台先得月”的地区，超大城市的郊区与典型的乡村地区有很大区别，精准细分哪些是

务院联防联控机制发布会上要求的居家健康监测“加码”成“隔离”。

国务院联防联控机制发布会1月31日明确返乡防疫“六个不”，强调“层层加码”和“一刀切”，也是对宝贵防疫资源的浪费，要规范落实2021年春运期间的疫情防控要求，科学精准做好疫情防控的相关工作，不得在现行政策的基础上擅自“加码”。如此这般“变色加码”符合中央“六个不”的要求吗？

在精准防疫这件事上，天津有关方面不妨再把工作做得细一些，在细微处显“津”心，让群众放心过个“津津有味”的年。